Investigación Operativa II
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Practica # 1

Teoría de Colas o Sistema de Espera

1. Durante un intervalo de tiempo muy breve h, cuando mucho puede ocurrir una llegada la probabilidad de que ocurra una llegada es directamente proporcional a h con la constante de proporcionalidad igual a 2. Determine lo siguiente:

a) El tiempo promedio entre dos llegadas sucesivas.

b) La probabilidad de que no ocurra ninguna llegada durante un periodo de 0,5 unidades de tiempo.

c) La probabilidad de que el tiempo entre dos llegadas sucesivas sean cuando menos 3 unidades de tiempo.

d) La probabilidad de que el tiempo entre dos llegadas sucesivas sea a lo sumo 2 unidades de tiempo. Para 
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Para los incisos b), c) y d) aplicar 
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2. Dos empleados, Ana y Jaime, de un restaurante de comida rápida juegan de la siguiente manera mientras esperan a que lleguen clientes. Jaime paga Ana 1 centavo si el siguiente cliente no llega en un periodo de un minuto; en caso contrario, Ana le paga a Jaime 1 centavo. Determine la ganancia esperada de Jaime en un periodo de 8 horas suponiendo que los clientes llegan según una distribución de Poisson con una tasa de uno por minuto. Para el ejercicio aplicar 
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3. Los clientes llegan a un restaurante de acuerdo con una distribución de Poisson a la tasa de 40 por hora. El restaurante abre a las 11:00 A.M. determine lo siguiente:

a) La probabilidad de que haya 20 clientes en el restaurante a las 11:12 A.M., dado que hubo 18 a las 11:07 A.M.

b) La probabilidad de que llegará un nuevo cliente entre las 11:28 y las 11:30 A.M. dado que el último cliente llegó a las 11:25 A.M.

Practica # 2

1. Si la probabilidad de que un individuo sufra una reacción negativa ante la inyección de cierto suero está dado por 0,001, determinar la probabilidad de que entre 2000 individuos:

a) Exactamente 3 individuos reaccionan negativamente.

b) Más de 2 de ellos reaccionan negativamente.

Para el ejercicio aplicar la relación dada por 
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, calculando previamente 
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 para resolver las preguntas.

2. Calcular las probabilidades:

a) P(3)

b) P(sen2 +cos2)

c) La P de A+B-log1010

Dada la distribución siguiente: 
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3. La tasa de llegadas entre 9:00 A.M. y  22:00 P.M. es de 30 por hora a un negocio de radios. Calcular:

a) Número de clientes en 5 horas.

b) Probabilidad de que ningún cliente llegue entre 12:00 – 12:15 si el último fue a 11:45.

Practica # 3

1. Una gasolinera dispone de una sola bomba. Los automóviles lleguen de acuerdo a una Poisson a una tasa de 12 por hora, sin embargo al usar una sola bomba los clientes potenciales pueden contrariarse e irse a otra gasolinera, en particular si ya se encuentran algunos autos la probabilidad de que un cliente que llegue se vaya es 
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 para n=1, 2, 3, 4 el tiempo requerido para dar servicio es exponencial con una media de 5 minutos, 

Determinar el valor de W.

Para la solución del ejercicio:

1. Graficar B & D para determinar estados si n=4




B&D


2. Para determinar tasas de arribos determinados el factor 
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Practica # 4

1. Parámetros de modelos de colas:

En un modelo Poisson se tiene las tasas de arribo: 
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 y una tasa de servicio constante igual a 
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. Determinar:

c) Gráfica B&D 

d) Pn

e) 
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f) L y Lq

g) W y Wq

Practica # 5

Ejercicios: Teoría de Juegos

1. Dadas la matrices de pago: (Juego de Suma cero) 

a. Determinar las estrategias de juego

b. Determinar el valor del Juego
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(Aplicar regla del dominio)

a) Convertir mediante resta del dominio la matriz dada a una matriz 2 X 3

b) En la nueva matriz (2 X 3) conformar con las columnas 3 nuevas matrices 2 X 2
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Practica # 7

a) Por el método Algebraico determinar estrategias de juego para X e Y de las siguientes matrices 2X2.

Subjuego 1
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Subjuego 2
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Subjuego 3
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b) ¿Cual es la suma de los tres juegos?

Practica # 8

	1
	1
	4
	1
	0
	0
	1

	4
	-2
	4
	0
	1
	0
	1

	-1
	2
	-2
	0
	0
	1
	1

	-1
	-1
	-1
	0
	0
	0
	


Mediante el Algoritmo de Programación Lineal Simplex por Tablas determinar el MAX de la tabla adjunta.

1. Determinar el MAX de: 
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(Similar al anterior)

Practica # 9

1. Dada la siguiente matriz de pagos determinar gráficamente las estrategias y el valor del juego V 

	
	                Jugador 2

	Jugador 1
	Estrategia 

pura
	Y1
	Y2
	Y3

	
	
	1
	2
	3

	
	1
	0
	-2
	2

	
	2
	5
	4
	-3


a) Configurar la tabla de pagos

b) Graficar las rectas

c) Determinar V

Practica # 10

Tema de Inventarios

1. Se tiene los siguientes casos:

a) D=30 unidades / día 

K=100 $us
h=0,05 $us

b) D=30 unidades / día 

K=50 $us
h=0,05 $us

c) D=40 unidades / día 

K=100 $us
h=0,01 $us

d) D=20 unidades / día 

K=100 $us
h=0,04 $us

Siguiendo el modelo EOQ Clásico, determinar la política para un inventario óptimo y el costo asociado por día si además el tiempo entre colocar un pedido y recibirlo es de 30 días.

Practica # 11

2. EOQ con los descuentos por cantidad:

a) Un hotel tiene un servicio de lavandería, el hotel genera por día 600 toallas sucias, el servicio recoge las sucias y las cambia por limpias regularmente. Se tiene un cargo fijo de 81 $us por recoger y entregar, además del costo variable de 0,60 $us por toalla. Al hotel le cuesta 0,2 $us por día almacenar una toalla sucia y 0,1 $us por día almacenar una toalla limpia ¿con que frecuencia debe utilizar el hotel el servicio de recoger y entregar?

Ojo.- cuanto el monto de toallas sucias sube, baja el de las limpias (hasta aquí modelo EOQ clásico) 

b) El costo normal por lavar las toallas sucias es de 0,60 $us por toalla, pero se rebaja 0,50 $us si se lavan por lo menos 2500 unidades ¿Cuál es el costo? (EOQ con descuento).

Practica # 12

1. En clases se resolvió un problema para EOQ de artículos Múltiples con límite de almacenamiento utilizando la relación 
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a) Despejar 
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 de esta relación.

b) Determinar 
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 con los datos de la tabla dad para el problema y utilizar los valores  de Y hallados para los tres artículos.

Practica # 13

1. EOQ con el límite de abastecimiento 

La siguiente tabla contiene 4 elementos de inventario disponiéndose de un área máxima de 30 (m2)

	Artículo

i 
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(Unidad/día)
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(m2)

	1
	11
	3
	0,4
	1

	2
	6
	4
	0,1
	1,5

	3
	14
	3
	0,2
	1,8

	4
	12
	2
	0,4
	1,95


a) Variar 
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 en disminuciones de 0,1

b) Calcular valores de Yi = (i=1, 2, 3, . . . )

c) Determinar la restricción del almacenamiento 
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d) Para determinar 
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 en el camino de (+) a (-), simplemente utilizar el promedio de los respectivos valores de cambio.

Practica # 14

1. Se dispone de 6 plataformas de 3 m. de ancho por 3 m. de largo, en un modelo no restringido de EOQ de artículos múltiples con límites de almacenamiento.
a) ¿Cuántas unidades de latas d leche, cuya base circular tiene un radio de 10 cm. Puede haber en dicha plataforma?

b) ¿Cuánto se debe pagar en total si cada lata cuesta 1 Euro? En Bolivianos?, si 1 Dólar=0,84 Euro.

Practica # 15

1. En una jardinería se han recibido macetas como inventario par su uso en primavera, mientras tanto deben ser conservadas, si se dispone de un espacio de almacenamiento de 8 m3, cuantas macetas se pueden almacenar a un costo de 0,01 $us por día, durante período invernal, si sus dimensiones son: Diámetro interior D=10 cm.,  Altura h=25 cm., ángulo α=200 Altura de espacio de almacenamiento H=40 cm.
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Practica # 16

1. En los modelos dinámicos de lote económico se desarrolló en clases de un ejemplo solucionado como modelo de transporte, donde el costo en horario regular es de 6 $us: y de 9 $us en horario extra, además el costo semanal de almacenamiento es de 0,10 $us con la tabla de abajo dada referente a variación en los costos nombrados: calcule el nuevo Costo Total Asociado.
	Período
	Costo por unidad en 

el horario regular ($)
	Costo por unidad

en horas extras ($)
	Costo de almacenamiento por

unidad ($) al período i+1

	1
	5,00
	7,50
	0,10

	2
	3,00
	4,50
	0,15

	3
	4,00
	6,00
	0,12

	4
	1,00
	1,50
	0,20


Practica # 17

1. En el de inventarios “EOQ Probabilizado”, se determinó en clases el valor de B, determinar la política óptima de inventarios, siguiendo las mismas pautas de cálculo, para los siguientes datos:

D=30 unidades/día

K=100 $us/pedido

H=0,05 $us/Unidad día

L=30 días

EOQ = Calcular con a)

D = en a)

G = 3
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 Calculado por a)

I. En a) determinar CTU además del EOQ

II. En b) determinar B = existencia estabilizadora

III. El valor de 
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Practica # 18

1. Modelo EOQ PROBABILÍSTICO, determinar la política de abastecimiento óptima de una gasolina que tiene los siguientes datos: entrega uniforme en el rango (0,5) Lts.

D = 900 Litros por mes

H = 3 $us por Litro

K = 90 $us por pedido

P = 9 $us por Litro

E(x) = 45 Litros

a) Determinar 
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b) Determinar S

c) Determinar 
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Practica # 19

1-A Warren Buffer es un inversionista muy rio que ha amasado su fortuna son su legendaria perspicacia y quiere hacer una inversión. La primera opción es una inversión conservadora con buen desempeño en una economía que empeora. La segunda es una inversión especulativa que perdería algún dinero en una economía que mejora, pero se desempeñaría muy si empeora.

Warren cree que existen tres escenarios posibles en las vidas de estas inversiones potenciales:

1) Economía que mejora,

2) Economía estable y

3) Economía que empeora.

El es pesimista sobre a donde va la economía, de 0.1, 0.5, y 0.4 a estos escenarios son las dadas en la tabla siguiente:

	
	Economía

Mejorando
	Economía

Estable
	Economía

Empeorando

	Inversión Conservadora
	$ 30 millones
	$ 5 millones
	- $ 10 millones

	Inversión Especulativa
	$ 40 millones
	$ 10 millones
	- $ 30 millones

	Inversión Contracíclica
	-$ 10 millones
	0
	$ 15 millones

	Probabilidad A priori
	0.1
	0.5
	0.4


¿Qué inversión debe hacer Warren según los siguientes criterios?

a) Criterio de pago MAXMIN

b) Criterio de posibilidad Máxima

c) Regla de decisión de Bayes

Practica # 20

1-C Considere un problema de análisis de decisión cuyos pagos (en miles de dólares) están dados en la siguiente tabla:

	Alternativa
	Estado de la Naturaleza

	
	S1
	S2

	A1
	80
	25

	A2
	30
	50

	A3
	60
	40

	Probabilidad a priori
	0.4
	0.6


a) ¿Qué alternativa debe elegir según el criterio de pago maxmin?

b) ¿Qué alternativa debe elegir según el criterio de la máxima posibilidad?

c) ¿Qué alternativa debe elegir según la regla de la decisión de Bayes? 

d) Use la regla de decisión de Bayes para hacer un análisis de sensibilidad gráfico respecto a las probabilidades a priori y determinar los puntos de cruce donde la decisión cambia de una alternativa a otra.

e) Use el álgebra para obtener los puntos de cruce identificados en el inciso d).

Práctica # 1 Recuperatorio

1. De los dos siguientes cuadrados, uno expresa la condición de servicio “un cliente llega, es servido y sale”:
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a. Cuando A Si . . . . . . . . . 

No . . . . . . . . . .

Cuando B Si . . . . . . . . .

No . . . . . . . . . .

Entonces defina:

b. Para un unidad de tiempo (escoja entre 1 y 7)

i. ¿Cuál es el valor de L(t) . . . . . . . . . . .?

ii. ¿Cuánto vale entonces 
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2. A una tienda comercial llegan clientes conforme a una distribución POISSON, la tasa de llegada entre 8:00 AM y 10 PM es de 20 por hora calcular:

a. ¿El número de clientes promedio en un período de 2 horas.?

b. ¿La probabilidad de que ningún cliente llegue en  las 8:00 y 8:10?

c. ¿La probabilidad de que si llegue un cliente?

3. En la siguiente tabla se dan valores entre los parámetros indicados 

a. ¿Cuál es la eficiencia, es decir el mejor rendimiento en el servicio si el número de cajeros fuese ocho, interpolando entre 6 y 7 como valores promedio adecuados?

b. Es posible mantener un tiempo de espera de 5 minutos con eficiencia del 100% y porque?

	Número de cajeros 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Tiempo de espera (min.)
	16,2
	10
	6,9
	4,8
	2,9
	1,9
	1,3
	

	Desocupación (%)
	0
	8
	12
	18
	29
	36
	36
	

	Eficiencia(   )
	
	
	
	
	
	
	
	


c. ¿Cuál es la eficiencia en los demás casos? (1 al 7)

4. Estando la notación de Kendall expresado por: (a/b/c): (d/e/r) es el caso ideal de que:

a. La disciplina de servicio se FIFO.

b. Si no existe límite en la capacidad de servicio del sistema.

c. Y el tamaño de la población fuese infinito (
[image: image42.wmf]¥

) entonces como podría representar la notación de Kendall.

Practica # 2 recuperatorio

1. Dos empleados Ana y Jaime, de un restaurante de comida rápida juegan de la siguiente manera mientras esperan a que lleguen clientes. Jaime paga a Ana 1 centavo si el siguiente cliente no llega en un período de un minuto; en caso contrario Ana le paga a Jaime 1 Centavo. Determine la ganancia esperada de Jaime es un período de 8 horas suponiendo que los clientes llegan según una distribución POISSON con la tasa media de un minuto.

Aplicar 
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	1
	1
	4
	1
	0
	0
	1

	4
	-2
	4
	0
	1
	0
	1

	-1
	2
	-2
	0
	0
	1
	1

	-1
	-1
	-1
	0
	0
	0
	0


Mediante el algoritmo de programación lineal simplex por tablas Determinar el Max. De la tabla adjunta.

2. A una tienda comercial llegan los clientes conforme a una distribución de POISSON, la tasa de llegada entre las 08:00 y 10:00 PM es de 20 por hora, calcular:

a) El número de clientes promedio es un período de 2 horas.

b) La probabilidad de que ningún cliente llegue entre las 08:00 y las 08:10.

3. Por método de la programación lineal Determinar las estrategias y el valor del juego dado la siguiente matriz de pagos:
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a) Conformar la tabla Simplex directa de la matriz

b) Maximizar.

c) Determinar U y W

Si:
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Practica # 3 recuperatorio

1. En el modelo de colas si:

Siendo 
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 con una tasa de servicio constante 
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c) Graficar 
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d) Calcular 
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e) Calcular 
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f) Calcular 
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g) Calcular 
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2. Los clientes llegan a un restaurante de acuerdo con la distribución de PIOSSON a la tasa de 40 por hora, el restaurante abre a las 09:00 AM determine lo siguiente:

h) La probabilidad de que haya 20 clientes en el restaurante a las 09:12 AM, dado que hubo 18 a la 09:07 AM.

i) La probabilidad de que llegará un nuevo cliente entre las 11:28 y las 11:30 AM dado que el último cliente llegó a las 11:25 AM.

3. Considere las siguientes probabilidades tomadas de una distribución de POISSON con 
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	n
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
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	0,135
	0,271
	0,271
	0,181
	0,090
	0,036
	0,012
	0,003
	0,001
	0,0002


Muestre numéricamente que la medida y la variancia de la distribución es igual a 
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, que es una propiedad única de la distribución POISSON.
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Practica # 4 recuperatorio

1. Se tiene los siguientes casos:

a) D=30 unidades / día 

K=100 $us
h=0,05 $us

b) D=30 unidades / día 

K=50 $us
h=0,05 $us

c) D=40 unidades / día 

K=100 $us
h=0,01 $us

d) D=20 unidades / día 

K=100 $us
h=0,04 $us

e) D=25 Unidades / día 

K=25 $us
h=0,05 $us

Siguiendo el modelo EOQ Clásico, determinar la política para un inventario óptimo y el costo asociado por día si además el tiempo entre colocar un pedido y recibirlo es de 30 días.

2. Dos empleados Ana y Jaime, de un restaurante de comida rápida juegan de la siguiente manera mientras esperan a que lleguen clientes. Jaime paga a Ana 1 centavo si el siguiente cliente no llega en un período de un minuto; en caso contrario Ana le paga a Jaime 1 Centavo. Determine la ganancia esperada de Jaime es un período de 8 horas suponiendo que los clientes llegan según una distribución POISSON con la tasa media de un minuto.

Aplicar 
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3. En la siguiente tabla se dan valores entre los parámetros indicados 

a) ¿Cuál es la eficiencia, es decir el mejor rendimiento en el servicio si el número de cajeros fuese ocho, interpolando entre 6 y 7 como valores promedio adecuados?

b) Es posible mantener un tiempo de espera de 5 minutos con eficiencia del 100% y porque?

	Número de cajeros 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Tiempo de espera (min.)
	16,2
	10
	6,9
	4,8
	2,9
	1,9
	1,3
	

	Desocupación (%)
	0
	8
	12
	18
	29
	36
	36
	

	Eficiencia(   )
	
	
	
	
	
	
	
	


c) ¿Cuál es la eficiencia en los demás casos? (1 al 7)
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